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MECANIQUE 1  :  Tennis sur rail 
 

 
 
�
��
  
0DWpULHO�FDQGLGDW���SDU�SRVWH�����
��

• Une cornière en acier de environ 1,80 m. 
• Un chronomètre.  
• Un bloc de polystyrène faisant office de butée. 
• Un support porte-entonnoirs. 
• 1 mètre à ruban (2m mini).  
• Une balle de tennis (usée, pour un meilleur roulement) 

  
�0DWpULHO�GH�UpVHUYH���
  

• Un chronomètre.  
 
&RQVLJQHV�SDUWLFXOLqUHV���
 

• Conseiller au candidat de vérifier sa mesure de temps (appel N°1) par un deuxième essai. 
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GRILLE D’EVALUATION DE L’EXPERIMENTATION 
 

Appels Compétences  Barème Note 
Montage 1  
Mesure de  G 1  $SSHO�1���� Calculer une vitesse 

moyenne 
Mesure de  W 1  

Calcul de  Y 0,5  $SSHO�1���� Utiliser la relation 
G = Y × W Unité 0,5  

$SSHO�1���� Calculer une vitesse 
moyenne Tableau 2  

$SSHO�1���� Remettre en état le poste de travail 1  

TOTAL 7  

 
GRILLE D’EVALUATION FINALE 

 
� Barème 1RWH�

([SpULPHQWDWLRQ� 7 �
4XHVWLRQV� &RPSpWHQFHV�  �

 
4 

Observer et décrire le 
mouvement d’un objet 1,5  

Observer et décrire le 
mouvement d’un objet 0,5   

5 
Reconnaître un 

mouvement accéléré, 
ralenti, uniforme. 

0,5 
 

 
6 

Utiliser la relation 
Y� � �' Q 0,5  

�
727$/� 10 �

120�HW�6,*1$785(�'(�/¶(;$0,1$7(85�  
NOTE sur 10 

�
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7+(0(�$%25'(��
    Vous devez étudier le mouvement d’ une balle de tennis se déplaçant sur un rail et déterminer 
    comment varie la vitesse de la balle en fonction de l’ inclinaison du rail. 

 
/H�SURIHVVHXU�LQWHUYLHQW�j�OD�GHPDQGH�GX�FDQGLGDW�RX�TXDQG�LO�OH�MXJH�XWLOH��

�
'DQV�OD�VXLWH�GX�GRFXPHQW��FH�V\PEROH�VLJQLILH�©�$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�ª�� 
 
�

 

1  Réalisez le montage suivant avec le matériel se trouvant sur la paillasse. 
�

�
• Mesurez, à l’ aide du mètre à ruban, la distance entre le trait marqué « départ » et la butée. 

 
  G = …………….. m 
 
 

 $SSHO�Q�� : Faites vérifier votre montage et votre mesure. 
                    Devant le professeur réglez le support pour que  K = 18 cm 
                    Chronométrez le temps mis par la balle pour parcourir la distance  G��à 0,01 s prés. 

 
 

• Pour K =  18 cm   W1 =  … … … … … . s 

 

 

K

Balle de tennis 

Butée 
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• A l’ aide de la formule   Y = W
G

 calculez la vitesse moyenne de la balle Y = … … … … … … …  

 
 $SSHO�Q�� : Faites vérifier votre calcul. 
                     
 

2  Réglez le support tel que  K = 23 cm, recommencez la mesure et le calcul d la vitesse. 
 

• Pour K = 23 cm   W �  = … … … … … .. s 
 

• A l’ aide de la formule   Y = W
G

 calculez la vitesse moynne de la balle Y = … … … … … … …  

 
 

3  Réglez le support tel que  K = 28 cm, recommencez la mesure et le calcul d la vitesse. 
 

• Pour K = 28 cm   W �  = … … … … … .. s 
 

• A l’ aide de la formule   Y = W
G

 calculez la vitesse moyenne de la balle Y = … … … … … … …  

 
 

 
$SSHO�Q�� : Faites vérifier vos mesures et vos calculs. Devant le professeur, rassemblez vos 
                    résultats dans le tableau ci-dessous. 
                     

 

K en cm 18 23 28 

Y en m/ s    

 
 

4  Dans le repère suivant, placez les trois points correspondant au tableau. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 O

�

O
K en m 

Y en m/s 

10 20 30 

1 

0,8 

0,6 

0,4 

0,2 
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• Joignez les trois points que vous venez de construire. 
 

• En observant le graphique obtenu, dites si la vitesse  Y  est proportionnelle à la hauteur  K. 
 
 … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … …  
 

• Justifiez votre réponse. 
 
 … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … …  
 
 

5  Le mouvement du centre de la balle est-il ( on peut cocher plusieurs réponses ): 
 
 �UHFWLOLJQH �FLUFXODLUH �XQLIRUPH �DFFpOpUp �UDOHQWL 
 

6  Calculez la fréquence de rotation  Q  de la balle à l’ aide de la formule  Y = �× ' × Q��en prenant : 
 
 Y = 1,2 m/s et ' = 0,065 m ( diamètre de la balle ) 
 
 Q = … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .. 
 
 

7  Rangez le poste de travail. 
 

 $SSHO�Q�� : Faites vérifier le rangement du poste de travail. 
                     
 

 

 


